

让宪法精神深植鹰城大地

——2021年平顶山市“宪法宣传周”活动综述

本报记者 卢拥军 通讯员 秦晓可 张晓莹

法者，天下之程式也，万事之仪表也。作为国家的根本法，宪法具有最高的法律地位、法律权威、法律效力，是治国安邦的总章程，是党和国家事业发展的根本法治保障。今年12月4日是我国第八个

国家宪法日，11月29日至12月5日，也是我国第四个“宪法宣传周”。全市各级各部门围绕中心、聚焦重点，积极行动、广泛参与，深入开展“宪法宣传周”系列宣传活动，掀起新一轮宪法法律宣传热潮。

统筹安排 精心组织

今年是“八五”普法的启动之年。为组织开展好今年的“宪法宣传周”系列宣传活动，市委全面依法治市委员会守法普法协调小组、市委宣传部、市司法局印发了《关于开展2021年全市“宪法宣传周”系列宣传活动的通知》，明确了活动主题、宣传重点、宣传方式和工作要求，推动宪法进农村、进社区、进机关、进校园、进企业、进军营、进网络七个主题活动深入开展。

绕市委、市政府中心工作，加强组织领导，坚持线上线下相结合，在乡村、在社区、在校园、在机关、在企业、在军营、在网络……从宪法宣誓到宪法晨读，从法治文艺演出到举办法治讲座，从法律知识比赛到现场解答法律咨询，深入学习宣传习近平法治思想、党的十九届六中全会精神、《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》以及宪法、民法典、国务院《优化营商环境条例》和《河南省优化营商环境条例》等法律法规，推动宪法法律宣传走深走实、深入人心。

围绕主题 整体联动

宪法进乡村

11月29日，由市委全面依法治市委员会守法普法协调小组、市委宣传部、市司法局主办的2021年平顶山市“宪法宣传周”启动仪式暨“宪法进乡村”主题活动在郟县白庙乡马湾新村举行。

题活动在湛河区实验小学举行，3000多名学生晨读宪法，并观看全国中小学生宪法晨读直播活动。当日，全市中小学校集中开展了宪法晨读活动，数十万学生参加。

主办方面向群众赠送了法律图书和法治宣传品，并向普法志愿宣传队授旗。法律明白人代表宣读了倡议书。郟县司法局组织演出了法治文艺节目，县直各单位通过摆放展板、设置咨询台、发放宣传品、解答咨询等形式，向群众宣传宪法、民法典等法律法规。

“我们将宪法法律学习宣传活动与党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育紧密结合，引导青少年学生在学史中明理、增信、崇德、力行，厚植爱国爱社会主义的情感。”该校校长吕志锋说。

该村一村民说，文艺普法喜闻乐见，通过学习宣传，明白了宪法与每一个人息息相关。我们要把宪法精神融入生活中，从小事做起，不乱扔垃圾，爱护环境，共同把我们村建设得更美丽。

郟县三立国际学校学生李程远参加第六届全省学生“学宪法 讲宪法”活动知识竞赛，荣获小学组第一名，并代表我省参加全国总决赛，最终河南代表队获得团体二等奖。平顶山学院、市工业学校蒲公英法律社团分别开展了“模拟法庭”活动。宝丰县司法局、叶县司法局组织律师分别到石桥镇中学、龙泉乡初级中学，为学生举办法治讲座。

各级司法行政、农业农村等部门组织工作人员深入乡村，现场解答群众咨询、发放宣传资料等，向农村干部群众宣传宪法、民法典知识，宣传防范电信诈骗、土地承包等政策法规，引导群众正确运用法律维护自身的合法权益，增强法律意识。鲁山县司法局、河南城建学院法学院、鲁山县委区乡政府、在库区乡婆娑村开展宣传活动，共青团宝丰县县委普法志愿者开展“宪法宣传周、团团在行动”送法进农村系列活动，引导群众依法办事、依法维权。

宪法进企业

12月2日，我市“法润百企”活动在平煤股份十矿举行。市司法局工作人员为全国“七五”普法先进个人颁奖，向企业职工赠送了法律图书和法治宣传品，并召开座谈会，征求企业意见建议。市普法讲师团成员、法学博士刘建刚为企业干部职工作习近平法治思想、民法典法治专题培训辅导报告。

宪法进社区

12月3日，市民政局组织人员走进新华区光明街道长青社区等7个社区，开展“宪法进社区”主题活动。工作人员通过悬挂横幅、设立展台、发放宣传资料、开展法律咨询等方式，向社区居民宣传宪法、民法典、未成年人保护法以及《河南省优化营商环境条例》等法律法规，讲解社会救助、儿童福利、养老服务等领域惠民政策，让宪法精神、民政工作走进群众生活。

平煤股份十矿线上线下相结合，通过举办法治培训、观看专题片、摆放宣传展板、发放法治宣传品等形式，广泛学习宣传重点宣传内容，推动“法润百企”暨“宪法进企业”主题活动走实走深。

市委办公室组织工作人员深入社区，开展法治宣传，向群众发放法律书籍和普法宣传品；汝州市组织市直各单位开展集中宣传，形成“法治一条街”；舞钢市公安局武功派出所将宪法和反诈宣传相结合，在武功乡中心街开展宣传活动；国网平顶山供电公司工作人员走进社区，开展宪法宣传活动，提高员工和客户的法律意识。

市烟草系统开展“宪法宣传进商户”活动，向零售商户普及法律知识；邮储银行平顶山市分行25个网点利用“理财沙龙”，举办“普法小讲堂”活动，开展宪法法律知识宣传；平顶山银行举办系列法治培训，提升员工法治素养。

各地各单位结合业务职能，组织工作人员深入社区开展普法活动，进一步引导群众树立法治信仰。

新华区司法局联合区总工会，湛河区司法局联合区工商联、区总工会，组织工作人员分别走进平煤股份九矿、河南鑫瑞达节能建材科技有限公司，解答法律咨询，开展“菜单式”普法。

宪法进机关

市委市直机关工委发出通知，要求结合主题党日活动，开展“宪法进机关”“四个一”活动。市直各单位通过党委（党组）理论学习中心组开展一次集体学习研讨，深入学习习近平法治思想和党的十九届六中全会精神；开展一次宪法主题党日活动，学习宪法知识、党章和其他党内法规；举办一场法律知识讲座，学习行业相关法律法规；开展一次普法志愿服务活动，组织机关党员到社区开展普法宣传志愿服务活动。

各级各单位通过举办形式多样的宣传活动，推动“宪法进企业”深入开展。

“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗！”12月3日，市司法局组织新任科级干部进行宪法宣誓，并组织机关党员集中观看《法治中国》政论宣传片。

宪法进军营

12月3日，市中级人民法院、市人民检察院、市司法局组织法官、检察官、律师、法律援助工作者，在武警平顶山支队执勤一大队中队开展“宪法进军营”主题活动。活动中，市普法讲师团成员罗欣普律师作法治专题讲座，工作人员现场解答了法律咨询，并赠送了宪法、民法典书籍和普法宣传品，进一步增强了武警官兵的法治意识。

宪法进校园

12月3日，市教体局“宪法进校园”主

驻平部队、各地人武部门也分别开展“宪法进军营”活动，举办法治讲座，以案释法，解答法律咨询，帮助官兵准确领会宪法的核心要义和全面依法治国的重大意义。

宪法进网络

《平顶山日报》、《平顶山晚报》、市广播电视台设置专版专栏，同时通过微信公众号、视频号等，刊播宪法公益广告，集中报道我市“宪法宣传周”活动开展情况。

全市各级各部门通过“网、端、微、屏”等媒体平台，全方位、多层次宣传宪法法律知识，打造“云端普法”新格局，营造尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围。



2021年平顶山市“宪法宣传周”启动仪式暨“宪法进乡村”主题活动现场



2021年平顶山市“法润百企”活动平煤股份十矿法治培训会现场



湛河区实验小学举行宪法晨读活动



市普法讲师团走进军营宣传宪法

丰富形式 提高实效

各级各单位积极落实“谁执法谁普法、谁主管谁普法、谁服务谁普法”责任制，结合职责，丰富形式，推进“宪法宣传周”系列宣传活动，让法治贴近广大干部群众的工作生活。

市妇联、市司法局全面启动农村“巾帼法律明白人”培养计划，采取集中辅导、网络培训等灵活的方式，培养一批农村“巾帼法律明白人”，充分发挥了巾帼力量在法治建设中的作用。

市委全面依法治市委员会守法普法协调小组组织干部群众参加了全省营造法治化营商环境知识竞赛，参赛人数位居全省前列。

市住建局与市发投集团、中建七局联合举办国家宪法日法律知识竞赛，内容涵盖宪法、民法典、建筑法等。郟县司法局、高新区行政服务中心等单位制作了宪法宣传短视频，传播宪法知识，弘扬宪法精神。

全市两级法院、检察院、公安局、司法局分别在“宪法宣传周”期间开展了送法进企业、进校园、进乡村、进社区、进军营等系列宣传活动。市中级人民法院少审庭邀请示范区福佑路小学30余名师生代表走进法院，现场学习；市人民检察院开展帮扶退役军人、企业法治培训等活动。市公安局开展全市“全国交通安全日”主题活动，普及交通安全法规和交通安全知识。

“厚植法治根基，让宪法精神在鹰城大地落地生根。下一步，我们将进一步丰富宪法和法律宣传的内容形式，推动宪法和法律学习宣传常态化、制度化，努力营造全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。”市司法局局长陈建忠表示。

“老师用一个案例为我们普及法律知识，生动有趣又实用，我们要学好用好，用法律知识帮助身边的妇女群众。”参加农村“巾帼法律明白人”培训的一名妇女群众有感而发。

本版图片由 卢拥军 摄